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Oppgave 3

I et parkeringsfirma jobber parkeringsvaktene i to avdelinger. Det ble tatt til-
feldige stikkprgver av atte vakter i avd. A og av fire vakter i avd. B. Vaktene i
stikkprgve A skrev ut 13,21, 12,34, 31, 13,22 og 22 bater i lgpet av formiddagen.
For vaktene i stikkprgve B var antallet 20, 18,14 og 19 bgter.

(a) Beregn gjennomsnittet for antall bater i avdeling A.
(b) Beregn standardavviket s for antall bgter i avdeling B.
(c) T en avansert statistikkbok star fglgende formel for skjevhet:

3(Z — median)
s

Fi=

Bruk formelen til & regne ut I for stikkprove B.

(d) Gjennomsnittet og standardavviket for hele avdeling A er u = 20.5 og 0 =
8.0. En av vaktene 1 avdeling A som ikke var med i stikkprgven skrev ut 38
bgter. Beregn den standardiserte z-verdien til dette antallet og kommenter
hvorvidt denne vakten skrev ut 'uvanlig’ mange bgter i forhold til resten av
avdelingen.

Oppgave 4

(a) Skisser grafen/tetthetskurven til en standard normalfordelt variabel z. Hva
er verdien til populasjonsparametrene p og o for variabelen 27

(b) Vi definerer en hendelse som ’uvanlig’ dersom sannsynligheten for at den
inntreffer er mindre enn 0.05. Du triller to terninger. Hvor mange utfall er
det totalt? Og i hvor mange av disse utfallene er summen tre? Er det uvanlig
at summen av terningene blir tre?

(¢) Levetiden pa nye TV apparat er normalfordelt med gjennomsnitt y = 8.2
ar og standardavvik ¢ = 1.1 ar. Hva er sannsynligheten for at et tilfeldig
valgt TV apparat varer mer enn 6.5 ar? Skisser sannsynligheten som arealet
under en graf.

Oppgave 5

I en stikkprave varen 2010 oppgir 183 av 878 markedsfaringsstudenter ved BI
at de har en iPhone mobiltelefon. Se JMP utskrift i Figur 2 bakerst.

(a) Lag et 95 % konfidensintervall for andelen studenter pa markedsfering som
har en iPhone.

(b) Gjgr en hypotesetest for & avgjgre om andelen Nokia brukere pa mar-
kedsfgringsstudiet er mer enn 256 %. Bruk signifikansniva o = 0.05. Skisser
p-verdien i en graf.



{c) I denne oppgaven skal du ikke beregne noe. Men tenk deg at du lager et
99 % konfidensintervall og et 90 % konfidensintervall basert pa den samme
stikkpraven. Hvilket intervall er lengst? Begrunn svaret kort.

(d) Forklar kort med egne ord hva et konfidensintervall er for noe, og hvordan
man skal tolke det.

Oppgave 6

Anta at manedslgnn i by 1 er normalfordelt. Vi tar en stikkprgve med n; = 17
personer med gjennomsnittslgnn z; = 23198 kroner og standardavvik s; =
14000 kroner.

(a) Test pastanden om at i by 1 er gjennomsnittslgnnen lik 30000 kroner. Bruk
signifikansniva o = 0.05. Skriv opp hypotesene pa symbolsk form, skisser
kritisk verdi og testobservator i en graf, og formuler konklusjonen i et lett-
fattelig sprak.

(b) Ogsa i by 2 er manedslgnnen normalfordelt. Der tar vi en stikkprave med
ng = 14 personer med gjennomsnittslgnn Ty = 26899 kroner og standard-
avvik s = 13000 kroner. Er stikkprgvene fra by 1 og 2 relaterte eller uav-
hengige? Test pastanden om at gjennomsnittslgnnen i by 2 er hgyere enn
i by 1. Bruk signifikansnivd o = 0.05. Skriv opp hypotesene pa symbolsk
form og formuler konklusjonen i et lettfattelig sprik.

Oppgave 7

Ernst & Young og SR-Bank gjorde i 2009 en undersgkelse om norske oljele-
verandgrer. De fant fglgende tall for antall ansatte (i tusen) og omsetning (i
milliarder kroner) for ulike regioner:

Rogaland Mgre Hordaland Agder Kongsberg
Ansatte 31 10 12 5 6
Omsetning 90 45 32 36 18

(a) Lag et spredningsdiagram (scatterplott) for dataene med ansatte pa x-aksen
og omsetning pa y-aksen. Ser det ut til a veere en lineser korrelasjon mellom
antall ansatte og omsetningen og er den evt. positiv eller negativ?

(b) Korrelasjonskoeffisienten er r = 0.935. Beregn r? og gi en tolkning av dette
tallet.
(c) Du gnsker & bruke kji-kvadrattesten for & teste om det er en sammenheng

mellom kjgnn og holdning (for/mot) til bompenger. Dataene er oppsummert
i fplgende krysstabell:

Mann Kvinne
For 3 13 16
Mot 2 15 17
5 28 33

Hvilken viktig forutsetning for 4 kunne bruke kji-kvadrattesten er ikke til-
stede?



timer studier

- Lea Moments
Lgg Mean 8.4403974
Lo, | StdDev 55226585
............ 302 | Std EmrMean 0.4494276
_201 Upper 95% Mean 9.3284237
Lo Lower 95% Mean  7.5652371
| N 151

Figur 1: Studietimer i uka ved BI Stavanger.

mobiltelefon
g Frequencies oy
Level Count Prob
= Nokia 239 0.27221
Sony Ericsson 254 0.28929
iPhone 183 0.20843
H LG 25 0.02847
L _ /- Samsung 106 0.12073
z % E 3 g g % Siemens 1 0.00114
ao 5 @ Andre 70 0.07973
g Total 878 1.00000
N Missing 2
7 Levels

Figur 2: Type mobiltelefon pa markedsfaringsstudiet



(5} s \/(20—17.75)2+(18—17.75)2J3r(141f17.75)2+(19—17.75)9 — 9263

(c) Ip = 2TT5185) 086

(d) z = (38 — 20.5)/8.0 = 2.19. Siden 38 er mer enn to standardavvik over
gjennomsnittet 20.5, kan vi kalle det "uvanlig’.

Oppgave 4 ( 5 poeng)

(a) ‘LL:OOgO‘:l. L S M .

(b) Totalt antall utfall er 6 - 6 = 36. Bare (1,2) og (2,1) gir sum tre. Da. er
sannsynligheten for summen tre lik 3% ~ 0.056. Ergo er det ikke 'uvanlig’ a
fa summen tre.

(c) z=(6.5—8.2)/1.1 = —1.55. Tabell A2 gir da sannsynlighteten 1— 0.0606 =
0.9394. Denne sannsynligheten kan skisseres som arealet under den origina-
le z-fordelingen slik som angitt her, eller som arealet under z-fordelingen.

3 49 60 71 62 83 104 115 176

Oppgave 5 (6 poeng)

(a) ME=1.96- 1/ 22080-0-208) _ 097 som gir konfidensintervallet 0.182 < p <
0.235

e . - . _ _02722-025 _ q¢
(b) Hg:p=0.25vs Hy : p > 0.25. Testobservator z = Joass75/5 1.52.

Tabell A2 gir p-verdi 0.0643, som er stgrre enn . Vi kan ikke forkaste H.
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(c) 90 % konfidensintervallet er kortest. Et 99 % konfidensintervall inneholder
populasjonsparameteren med storre sikkerhet enn et 90% intervall. Da ma
det veere lengre enn et 90% konfidensintervall.




(d) Et konfidensintervall er et intervall som er beregnet ifra en stikkprgve. Det
inneholder en populasjonsparameter med en viss sikkerhet, kalt konfidens-
nivaet. Hvis f.eks. konfidensnivaet er 95 %, sa er vi 95 % sikre pa at inter-
vallet inneholder populasjonsparameteren.

Oppgave 6 (4 poeng)

(a) Hy : w1 = 30000 vs Hy : py # 30000. Testobservator ¢ = %ﬁ% =
—2.00. Kritisk verdi er 502516 = 2.12. Vi kan ikke forkaste H,. Det er

ikke tilstrekkelig grunnlag til & hevde at gjennomsnittsinntekten i by 1 er

forskjellig fra 30000.

{b) Uavhengige stikkprever, siden de to stikkprgvene har forskjellig starrelse.

o — . ) _ 2689923198 =
Ho : py = po og Hy @ py < py. Testobservator ¢ /T3000% /143 14000755

0.76. Kritisk verdi er £ 05,13 = 1.771. Vi kan ikke forkaste Hy. Det er ikke
tilstrekkelig grunnlag i dataene til a hevde at by 2 har hgyere gjennom-
snittsinntekt enn by 1.

Oppgave 7 (4 poeng)
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Ans ilte

(a) Det er en ganske klar positiv korrelasjon.

arnseining

(b) r* = 0.874. 87.4 % av variasjonen i omsetning skyldes variasjon i antall
ansatte.

(c) Den forventede verdien F skal veere mer enn 5 i mer enn 80 % av cellene.
Her er E < 51 to av fire celler. For eksempel er den forventede verdien av
menn som er for lik £ = 16-5/33 ~ 2.4.



